Как подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами?

· апелляция о несогласии с выставленными баллами подается участником экзамена в течение двух рабочих дней (включая субботу) после официальной даты публикации результатов ЕГЭ по соответствующему экзамену (дата публикации результатов ЕГЭ по соответствующему экзамену указана в Протоколе о результатах единого государственного экзамена);
· выпускники текущего года (лица, заканчивающие общеобразовательные учреждения Санкт-Петербурга в текущем году) могут подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами в своем образовательном учреждении или обратившись в Конфликтную комиссию;
· выпускники прошлых лет и выпускники образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования подают апелляцию в Конфликтную комиссию;
· срок рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами — четыре рабочих дня (включая субботу) с момента подачи апелляции;
· при рассмотрении апелляции и перепроверке ответов участников ЕГЭ на задания с развернутым ответом (часть «С»), Конфликтная комиссия может принять решение: о повышении баллов по отдельным критериям, о понижении  баллов по отдельным критериям или оставить результат участника ЕГЭ без изменений.
По результатам рассмотрения апелляции количество выставленных баллов может быть изменено как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения.
Экзаменационная работа перепроверяется полностью.
Черновики, использованные на экзамене, в качестве материалов апелляции не рассматриваются.
За сам факт подачи апелляции количество баллов не может быть уменьшено.


